



ΔΗΜΟΣΙΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ  
 ΒΕΡΟΙΑ  
 Αριθμ. 18.141/73  
 Δωρεά: Ηλίας  
 Νεβά, Δικηγόρος

Ταξινόμηση αριθμός: 070 111EP

Στη Δημοσία Βιβλιοθήκη Βεροίας

Δωρεά

Το δημοσιογραφικό τούτο όργανο, συγχρόνως  
στα πρώτα χρόνια της ζωής του (1946-1967)  
και ιδιαίτερα αντίστασης κατά του κράτους  
και των παραρατιικών καθαρμάτων, σε μια  
ιστορική του στιγμή, θα τη χαρακτηρίσει «έποχή  
καταγράφεται με απεικονιστικότητα στα  
γεγονότα της ανωμαλίας στην περίοδο (Σοβέτα, 1953),  
πρώτη, μεβτική σχέση και βάρια»  
Ε. Αθήνα, 13 Αυγούστου 1973  
Ο Διευθυντής  
Ε. Νόβας

# Ο ΘΑΡΡΑΛΕΟΣ

Εφημερίς Βεροίας

ΒΕΡΓΙΟΝ

Σελίδα

6

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 1954

Συνδρομαί

Ετησια δρ 25 Εξέδωτος δρ 15  
Δήμοι, Κοινοότητες Τράπεζαι Δρ. 110

ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ—ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

ΗΛΙΑΣ ΝΟΒΑΣ  
ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ

Έτος: Θ' Αριθ. φύλλου 244

Τιμή φύλλου δραχ. 1

## ΜΕΤΕΚΛΟΓΙΚΑ

Όπως δλοκλήρος ο Ελληνικός λαός έτσι και ο λαός της περιοχής μας έβγαλε το άχτι του κατά της αντιλαϊκής Κυβερνήσεως του Συναγερμού και των μπράβων της.

Μικρή παραφωνία, απέτέλεσε δυστυχώς η πόλις μας. Ο λαός της έμφερούμενος από προσωπικά, προς τόν αντισυναγερμικόν υποψήφιον, δέν έπειθάρχισε στη μάχη κατά του δλοεθρίου Συναγερμού, όπως άκριβώς συνέβη και στις βουλευτικές εκλογές της 16ης Νοεμβρίου 1952

Σ' όλη τη περιοχή μας οι κυβερνητικοί μπράβοι έσπαρώθησαν. Τα χωριά μας άπέδειξαν ότι δέν φοβούνται πιά τους... νταήδες, γιατί το και τους σάρωσαν από όλες τις κοινότητες. Μόνο η Βεροία απέτέλεσε παλιτική άνορθογραφία στη περιφανή νίκη του λαού της παραλθούσης Κυριακής.

Και ο λόγος; Διότι, δυστυχώς στη συγκράτηση του συνδυασμού της αντισυναγερμικής μάχης, πρωταστάτησαν οι χρεωκοπημένοι στη συνείδηση του λαού κ.κ. Γιάνκος Παπαδάκης και Γιάννης Γιαμάς. Δέν έλαβαν όπ' ύψιν των, το κυρίαρχο λαό Βεροίας, γιατί και άπέδοκιμάσθησαν και διά δευτέρων φορών, στην προσπάθειά τους να αντιστρατευθούν στο λαϊκόν αίτημα.

Γιατί όταν ο κ. Γιαμάς φοράται διά των έφημερδων Θεοτικής να πολεμά τόν αντισυναγερμικό υποψήφιο Θεοτικής κ. Πατρίκιου και έδω να όρύεται κατά του Συναγερμού, τότε τι πρέπει να συναγάγη αυτός ο δύσμοιρος λαός που τόσο άούστολα έμπαίζεται, από τους ήγέτες του;..

Από το δεύτερο τούτο πάθημα, ως φρονιματισθούν οι πολιτευτές κ.κ. Γιάνκος Παπαδάκης και Γιάνκος Γιαμάς, τουλάχιστο για το μέλλον, Πρόσωπα που έχασαν την εκτίμησι και εμπιστοσύνη του λαού πρέπει να παραμερίσουν τών πολιτικών άγωνων και τούτο ίνα μή ο λαός έξοργίζεται και άπειθαρχεί, προς μεγάλην βλάβην του κομματικού άγώνος και του Έθνους όπως συνέβη στις 16 Νοβρίου 1952 και 21 Νοεμβρίου έ.έ.

Οφείλουν να κατανοήσουν οι δύο Γιάνκιδες ότι τόσο η πρώτη μεγάλη άποτυχία, που στοιχίσε στο Έθνος τεράστιες οικονομικές συμφορές όσο και η δεύτερα, όφείλονται έξ δλοκλήρου στοτός ίδιους.

Ο λαός δλε τους προειδοποίησε με άρνησι να τους άκολουθήση.

Άς προσέξουν τουλάχιστο για το μέλλον και άς άπαλλάξουν το λαό της παρουσίας των, γιατί κανείς δέ δικαιούται άτιμωρητί να περιφρονή τη λαϊκή γνώμη όπως το έπαλήθευσαν έμπράκτως τελειωτικά και που θά έτριβαν τα μάτια τους, από κατάπληξι, άν ο «Θαρραλέος» δέν έρριχνε όλο το βάρος του στην αντισυναγερμική μάχη και έτσι το αντισυναγερμικό ψηφοδέλτιο έκρατήθη σε καλή άξιοπρέπεια.

## ΚΑΤΗΓΟΡΟΥΜΕΝ ΤΟΝ κ. ΠΑΠΑΓΩΝ

Με τόν παραπάνω τίτλο η έφημερίς «Ελεύθερος» Αθηνών έδημοσίευσεν άρθρον του όποιου τυμήμα άναδημοσιεύομεν και ημείς, προς χάριν τών άναγνωστών μας

Άν σήμερα στην αί'ουσα της Βουλής δέν άκουσθή δέν άποκαλυφθή όλη ή άλήθεια, άν δέν συσταθή ή Άνακριτική Έπιτροπή και άν ή άνακριτική φά δέν διωβησθή άμέσως στον εισηγητή των άνακριτή, στο Δικαστικό Συμβούλιο, στο Ειδικό Δικαστήριο έξούτης Υπουργών, άν έπιφανής

ση ή συνίμοσια της απώλης, τότε να είναι βέβαιον ότι οι ένοχοι και μέτα και έξω από τη Βουλή και οι πρόκατορες και οι δολοφόντοι και οι τυπαίτες, οι ή άπάθεις σε μια σπάνια ημέρα θα άνασθή και ενθιείαν από τόν Έλληνικό λαό και ή ιστορία άμείλικτη διδάσκει προς όλους τους αιώνας ότι ή λαϊκή δικαιοσύνη είναι πάντοτε πολύ σκληρότερη.

Σ' όλες δε αυτές τις άlikes, είτε γίνει στο Ειδικό Δικαστήριο από τους άεραπαγίτας και τους έφέτας, είτε διεταχθή στην έκτακτη έπιτροπή από

## ΠΕΡΙ ΤΑ ΔΗΜΟΤΙΚΑ

### ΑΠΑΝΤΗΣΙΣ ΤΟΥ κ. ΑΝΤ. ΑΝΤΩΝΙΑΔΟΥ

Προς την έφημερίδα «Αστήρ» Βεροίας και τόν διευθυντή της κ. Γ. Γούναρη

Προσέδωσαν εις το περί εμοσ δημοσίευσά σας της 22/11/54 θεωρώ πρώτον άποχρήσιον να γνωρίσω όμην την γνώμην μου για σεις.

Είδατε ένα, παραπάλαιος αίμαγενοόρατη, θωμασίου κοίτη, άρπικος έπαγγελματίας, άλλ'ό: δημοσιογράφος άά μοί έπισημή να έχω άν τίθενται γνώμην. Διότι λόγω του συντηρητικού χαρακτήρος μου καθίσταται άδύνατον να άνελθώτε εις ήψηλότερα έπίπεδα κατευθύσεως της κοινής γνώμης, όπως άκριβώς θεωρείται ή άποστολή μιας ασβραίας έφημερίδος, ή οποία είναι ίερά

Έργάσιμε να παραμονήν έκλογών συνηθίζω να κυκλοφορώ προκηρύξεις, άν και τούτα δέν ήποκλείεται να είναι εισηγησις κανέναν φίλου μου, προς δημοσίευσην έντυπώσεων παρά τη κοινή γνώμη, ότι ο Άντωνιάδης παρά το προτερόματά του, ως γράφετε, συνηθίζει να μας ξεφορνίζη την προτερσίαν των εκλογών κανένα μέτ—βολόν.

Και έρωτώ: 1ον) Μήπως έννοείτε το φέ—βόλον το όστιον ένυκλοφόρησεν κατά την περίοδον του άντισυναγερμίου την παραμονήν της άποθέσεως του έπρόκειτο να γίνει άνασίν της Βεροίας, που κατηγορούσα τάς στρατιωτικές και πολιτικές άρχάς ήτι άποκρύπτουσι άρχείον το όποιον εδρέθη εις το Πέριο εις το όποιον άπεφείρονται όνόματα πλουσίαν της Βεροίας οι όποιοι έτραποδόντων τους κομμουνιστάς;

2ον) Μήπως έννοείτε την προκήρυξιν του στυχιήματος των 20.000.000 δρ. που ένυκλοφόρησε 15—20 ήμέρας από τών τελευταίων βουλευτικών εκλογών, που κορυφαία τους νυμφωδούς της Βεροίας, ή όποια ως γνωρίζεις ήτο μία έντεχιο: παραπάνω άπό τών άλλων υποψηφίων Χαϊτηνών και Γιαμαδάκη, άποσπότητων εις τόν τόπον μου και πτω' όλον ότι δέν είχε κυμάλει σημασία, όπως γράφετε, και την υιοθέτησε και μετ'όλίγας ήμέρας έδημοσίευσεν άρθρον εις την έφημερίδα σου συνιστών εις μέν τους δλοπιδούς του Συναγερμού να προσθέτουναι Παπαδάκη εις δέ τους Βενιζελικούς να έγγραφωσι και Χαϊτηνώνται;

Είναι ή δέν είναι έτσι; 3ον) Μήπως έννοείτε την προκήρυξιν την όποιαν έβγαλα 16—20 ήμέρας από τών

πολιτευτικών δημοτικών εκλογών ήταν κατήλων ως ανεξάρτητος δημοτικός σύμβουλος συνιστών εις τόν λαόν της Βεροίας έπειδή το κύριον ήτο διαφορετικόν, όπως έκλήθη τους καλύτερον έξ όλων των παρατίθενται ως συμβούλους, όπόταν δόν εισηγητόματη δέν θά έγέγοντο αυτά τα έλασουργικά τα όποια συνέβησαν εις το παραδίτην δημοτικόν συμβούλιον. Άλλά παρό την έλλειψιν σοβαρότητες την όποιαν γράφετε ότι, έχουν οι προκηρύξεις μου σ' ένέκρινες της σύστασιν και ένυκλοφόρητες κορυφίως ψηφοδέλτια άναγράφονται άνόματα διαφόρων συνδυασμών χωρίς τόν Κομπόγλου.

Όσοι δίδω ήτο ή περίοδος που τά είχατε καλά με την πίνυατε φίλον μου κ. Νόβιν ειχατε την γνώμην ότι, ο Κομπόγλου, όστι ως συμβούλος έγραψε να εκλεγή έπειδή είναι κοίτολογος (ο κ. Νόβιν ως θαρραλέος ανεξαρτήτως των ιδεών του άν αυτό είναι όρθρι ή σφαλερι, διαν πιστεύη εις ταύτας έφουλέει και τίποτε ήρωϊκός διότι συνισθάνεται πλήρως την άποσπλήν του δημοσιογράφου).

4ον) Και τώρα ως έλθωμεν εις την τελευταίαν προκήρυξιν (ανεξαρτήτως του σκοπού που είχε αυτή και της σημασίας του περιεχομένου δέν είναι ζήτημα του παρόντος). Σε έρωτώ έλαβε γνώσιν των ενεργειών και έγέγοντο 10—12 ήμέρας από τών κλεισίματος των συνδυασμών παρά το δημοσιοκρατική μέσον του συμβασίου μου θέλει σου και άλλον μου κ. Γένεση Ιστορι; Ήλθε εις το κινδυνή σου και σου κοίταστρο γνωστάς τάς ενεργείας και σδ δώ να άβραιωθή η ήρι; εις το ηληφωσαν τόν κ. Γούναρη, και ή ήρι; Παραδέχθη ότι ο Κομπόγλου κατά την συζήτησιν που έκάναμε είναι ο πιο καλύτερος από τους υποψηφίους δημοσάρχους; Σ' τι έγραφε ως δημοσιογράφος επί του προκειμένου; Κι όποια ήρι; εις την κοινήν γνώμην, το σωματεία και όργανώσεις τι έπρεπε να κάμουν;

Οι άσχοίντες το ύψηλόν λειτουργήμα του δημοσιογράφου δέν είναι όργανοι αλλά πρωταπόροι και καθοδηγούν τόν λαόν.

Άλλά έσύ έκαμες το έζη; καιροφυλακτούσες, (άλλωστε τούτο είναι ίδιον των θορραϊκών) δέν έρωτιστάτησες εις τίποτε. Μόλις είδες ότι έπληθη συμφωνία μεταξύ Ε

## ΑΠΕΙΛΕΣ Ο ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΛΑΟΣ ΔΕ ΣΗΚΩΝΕΙ

Όσο ος Έλληνα πατριώ ημ διαβασει τις «παλιές» του κωμωδοσυροδ της Έλλάδος κατά τών νεοελεγεύων δη άρχων, έδ μπορεί παρα να γέλιοσ και σοναρο να ανωνόκτησε, να ή προκλητικότητα τους. Γιατί, όσο και να όληση κανείς να όση έλασσονικά σιδν άρχαγσ του Συναγερμού, ότεπ' όμ' ή γενική ψυχρολουσία που όπτοση — γενική άπαδοσισμο — δέ μπορεί όμως και να τών όπαλλάτη του πορώσ ασφαλιστο, που γλώσσησε, δ' άπειρές στίες πρώτος άρχων της χώρας, που έπρεπε να σεβασθή τη λαϊκή κυριαρχία και να όβιοσ έξω τούτης, βίσισεται κυβερνήτης. Δυστυχώς ο κ. Παπαγός, έν τη παραδότη του, λιωσινησε το όριο οδ λαός διεθάζει, ο λαός καταδύσει γαδίο και ήρέθηκε κασε της κοινήσ μηροσίας του και τών δημοτικών άρχών του.

Ο λαός, στη πλότη υιοόπολου, ό συνιστάμε με πωταίση τών άρχών του, ή γόρη έπί διείαν κοροισμοδ, σης όργη του, κρατόλασά όνά σημίσαι τη προσβλητική σούλ συμπεριφορά του άρ. ηγοδ του Συναγερμού και τού έτοιμάσει από όόμματα για ή ύαφοσ του εώδης μόλις, τού ιδεθ ή ύκαρία στις έπιχειρήσεις (έκλογες).

## Απειλές ο Έλλη- νικός λαός δεσηκώνει

ΠΕΚ και Βενιζελικών, ύπερ ξεφινίτωσες για κολή έπίση του κ. Κομπόγλου ο όστιον από πολλούς (εικόσ τού) ό θεωρείται ως βέβαιος ήμνηχος, ένθ άν δέν καθήγγησιν ή Ένωσις και κατήγγησιν ημιστι, άσπιλωσ δά τηρεσσεσ έπιφυλακτικότητα σπασίων εις τούτε ψηφοδύωτε έπ' όσον δέν ύπόσχι ή ήμνηχος (ιδεώδης να προσκαθήσων τουλάχιστον να εκλέξουν συμβούλους τους καλύτερον).

Και τώρα άγαπητέ Γιάννη τις τελειώσαμε τους φιλικούς συζητισμοδς και ής έγκλεισθήσμεν έγώ μέν εις τη σωματικόν μου σδ δέ εις το χροσ τοπωλείον, τυπογραφείον και εις το πληκτερο της γαροσφύλαχτης μετατρέσων την ήρημερίδα σου εις έμπορικήν τριμύτην άπαισιησισμών διασφημίσκων και άγγελίων άπρητων τάς στήλοσ τις έλιπεδές δια τούς πάσης πολιτικής άπαχρώσεως δημοσιογραφιστών.

Και τελευταίον ως άμολογήσασμεν άμφότεροι ότι είμεθα ΒΕΡΓΙΟΙΕΙΣ!

Με φιλικήν εκτίμησιν Άντώνιος Άντωνιάδης Φαρμακοποιός

Σ. Θ. η έννοεί ο κ. Άντωνιάδης γράφων «αμφότεροι είμεθα Βεροίεις».

Ο άόισαροακτισμοδσ σούτο, πρέπει να εκεληγηθή, γιατί είδατε βεβήσεις... παραέλησες

# ΘΕΣΣΑΛΙΑ

**Τ**ο φαυλοκρατικό λεφούσι του Συναγερμού, μάς ξεβρώμισε από πληθώρα σκανδάλων που διέπραξε στα δύο χρόνια εξουσίας του, που τελευταία βγαίνουν στη φόρα στη βουλή και για τὰ ὅποια κλησιάζει ἡ ὠρα πού θά λογοδοτήσει. Ὅμως στόν ὄρμαθό αὐτό τῶν σκανδάλων νά προσθέσῃ καί τὸ σκάνδαλο τῶν μῆλων (ἐπετράπη ἡ εἰσαγωγή ἐξ Ἰταλίας πεντακοσίων τόννων μῆλων) σὲ στιγμή πού τὰ μῆλα τῆς περιφέρειας μας παραμένουν, παντελῶς ἀξήγητα καί σπίζουν τοῦτο ἀποτελεῖ ἐγκληματική πράξη κατὰ τῶν φρουτοπαραγωγῶν μας, οἱ ὅποιοι καλοῦνται σὲ συναγερμό ἵνα ἀποτραπῆ ὁ ἄδλιος αὐτὸς ἀνταγωνισμὸς πού ὡς συνέπεια θά ἔχη τὴ καταστροφὴ τους. Ἡ Κυβέρνησις Παπάγου διὰ τῶν ἀντιλαϊκῶν πράξεών της κατέστη ἤδη **ΕΘΝΙΚΟΣ ΚΙΝΔΥΝΟΣ** καί πρέπει τὸ ταχύτερον νά φύγῃ τῆς ἐξουσίας ἵνα μὴ ἡ παρουσία της δημιουργήσῃ περισσοτέρας συμφορᾶς.

**Π**τὲς κάλπες τῆς περασμένης Κυριακῆς, ξεπήδησε βροντερὴ καί φοβερὴ ἡ φωνὴ τοῦ λαοῦ. Καταδίκη τοῦ Συναγερμού καί ἀλλαγὴ τῆς πολιτικῆς τῶν κατατρεγμένων καί τῶν διώξεων. Ἡ παραμονὴ του στήν ἐξουσίαν ἀποτελεῖ πρόκλησιν κατὰ τῆς κοινῆς γνώμης πού τόσο ἔντονα ἐξεφράσθη στὶς 21 Νοεμβρίου.

**Μ**ΑΣ κατηγγέλη δειὸ κ. Χατζηδημητρίου (ὄχι ὁ βουλευτὴς) ἄν καί ἀπεξημιώθη 170 ἑκατομύρια, γιὰ τὸν ἀπαλλοτριωθέντα περιστρωναίου, πρόσπαθεῖ, διὰ πλάγιων μέσων, νὰ παρακωλύει τὴν ρυμοτόμησιν του καί νὰ ἐκμεταλλεῖται καί ταῦτα καί τὰ ἐπιπλέον τοῦ Δήμου πού ἐπλήρωθη πρὸς ἑμῶν. Ὁ κ. Νομάρχης πρέπει νὰ θέσῃ τέρμα στήν ἐκμετάλλευσιν αὐτῆ τοῦ Δήμου καί τὴ παρακώλυσιν τῆς ἐφαρμογῆς τοῦ σχεδίου πόλεως.

**Μ**Ε τὴν ὑπερηφίσι τοῦ Μψφοδελεῖου τοῦ κ. Χωνοῦ ὑποψηφίου Δημάρχου Ναούσης ὁ δημοκρατικὸς λαὸς Ναούσης ἐπέδειξε τοιαύτην συναχὴν καί πειθαρχίαν ὥστε νὰ καταγάγῃ περιφανὴ νίκη κατὰ τοῦ συναγερμικοῦ ὑποψηφίου κ. Φιλ. Κοκκίνου καί τῶν ἐργοστασίων. Ἡ συναγερμικὴ πολιτικὴ πού ἐπληξέ κυρίως τοὺς ἐργάτας Ναούσης, ἀπεδοκιμάσθη παταγωδῶς καί ὅπως ἀξίζει στοὺς ψεῖτες πού ὠδήγησαν τὴ χώρα σὲ οικονομικὸ βάρβαρο, Χαιρετοῦ με τὴ μεγαλειώδη αὐτὴ νίκη τοῦ ἀντισυναγερμικοῦ λαοῦ Ναούσης καί εὐχόμεθα ὅπως ἡ πραγματοποιηθεῖσα ἔνωσις του ὀριστικοποιηθῆ γιὰ τὴν προσηχτὴ ἀναμέτρησίν μας ἐπὶ τῆς ἄναστασις τοῦ Συναγερμού.

**Κ**ΑΙ ὁ Γιῶας ἐξεδικήθη κατὰ τὴν τῆς φορᾶ τοῦ Συναγερμού καί τὴν ἀντιπροσωπικὴν πολιτικὴν του. **Δ**ήμαρχο ἐξέλεξε τὸν ἀντισυναγερμικὸ κ. Δημ. Βετσοπούλου ἱατρὸν. Ὁ συναγερμικὸς κ. Πετρίδης κατεκρίθη καί ἐτίθει ἐδιδάχθη ὅτι κανεὶς δὲ μὴ ἀπομνημονεύσῃ νὰ προσδίδῃ τὴ σημαία πού τὸν ἀνέδειξε.

**Α**ΝΤΙ γιὰ αἰτάσασιν 12040 ὀκτάδες ἀκύβαλα παρεχώρησε ἡ Ἀγορὰ περὶ τὸ χωριὸν Ἁγίου Γεωργίου. Ὅπως μάς κατηγγέλη καί γιὰ ἀλευραποίησιν εἶναι ἀχρηστοῦ Ἐφ' ὃ καί συγκαίρομεν τοὺς ἀρμοδίους.

**Δ**ΥΣΤΥΧΩΣ, παρὰ τὰς προβλέψεις μας ὁ κ. Χατζηδημῆς, συντοξιοῦχος δικηγόρος καί ὄπως πῆφις Δ. Σύμβουλος δὲν ἠξιώθη νὰ προσφέρῃ σὲ τὸ τόπο πού πρόκαψε τὴ μοιραδικὴ ὑπηρεσία τοῦ βίου του. Νὰ γίνῃ νεκροθάπτης τοῦ ψηφοδελεῖου του, γιὰτὶ ὁ ἀπρόβλεπτος, παράγων—οἱ γυναῖκες ὑπερηκάντεσαν τοὺς ἀνδρες καί ψήφισαν Κεμιντζέ. Ὁ κ. Γιῶας ὅμως ἀπεδοκιμάσθη γιὰ νὰ ξαναβρῇ τὸ «λάθε βιάσας». Ἐπιμύθιον. Γηράσκω αἰεὶ διδασκόμενος.

**Ε**Ξ ὧν τῶν προέδρων ἐπὸ ἀπεδοκιμάσθησαν προχθὲς καί ἀφηνίασαν γι' αὐτὸ, μόνο ὁ κ. Θ. Σπαθόπουλος τοῦ Ἁγυλοχωρίου στάθηκε ἠπότης. Δέχθηκε ἀπαθῶς τὴν ἡττάν του καί συνεχάρη τοὺς ἐπιτυχάντας. Ἡ χειρονομία του εἶναι αἰεὶ ἐπαινοῦ καί τὴ φέρομε σὲ δημοσιότητα.

**Ε**ΩΣ πότε δὲκ. Δασάρχης θὰ τραινάρη τὴν ἀπόθεσιν τῶν νεοπροσθέντων δασοφυλάκων Ριζοματιῶν μὲ τὰ οὐρτα φέρτα τῶν

## ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΔΗΜ. ΕΚΛΟΓΩΝ

Δήμαρχος Βερούας ἐπανεξελέγη ὁ κ. Ἀντιάν. Κεμιντζέ ἀνεξάρτητος. (Παπαγολαϊκοφιλελεύθερος).  
Ὁ κ. Κεμιντζέ εἶναι ἕνας τίμιος ἐπαγγελματίας, κλῆρονόμος τῆς ἀξιώματι πού ἐπιμαθήσθη εἶναι βαρύνεται γιὰ τοὺς ἄμους του. Εὐχόμεθα, ἐν τῷ μέτρῳ τῶν δυναμῶν του, ν' ἀνταποκριθῇ σὲς βαρεῖς ὑποχρεώσεις πού ἀπέλαβε. Ἡμεῖς μὲ τὴν ἀρμόζουσαν ἐπιείκειαν, θά παρακολουθήσωμε τὸ ἔργο του.

## Η ΧΘΕΣΙΝΗ ΟΜΙΛΙΑ

Χθὲς, εἰς τὴν αἴθουσα τελεῶν τοῦ Γυμνασίου, ὁ κ. Π. Σκουφάκης, Γυμνασιάρχης, ἐνώπιον μεγάλου ἀκροατηρίου, ἀνέγνω μὲ θέμα «Ἄναστασις τοῦ Ἐθνικοῦ ἔθνος». Στὸ στενὸν ὄριον μιᾶς ὀμιλίας, γύρω ὑπὸ ἕνα τόσο μεγάλο, σὲ νόημα, θέμα, ὁ κ. Σκουφάκης, μπόρεσε καί μάς ἔδωκε περιληπτικὴν ἀνάγνωσιν τοῦ ἔθνικοῦ μας ἔθνος γιὰ τὴν ὅποια τὸ πνεῦμα ἀκροατηρίου ἐπεφύλαξε ζωηρὰ κριτικὰ κριτήρια.  
Ὁ κ. Σκουφάκης ὅπως καθεὶς χρόνον ἔκανε καί ἐφάρτος τὴν ἐνασχέτησιν διαλέξεων. Εὐχόμεθα νὰ τὸν ἀκολουθήσουν καὶ ἄλλοι.

**Ε**ΡΩΤΗΜΑΤΩΝ καί νέων στοιχείων τὰ ὅποια ψάχνει καί δὲν βρίσκει. Πρέπει νὰ δοθῇ ἕνα τέλος γιὰ νὰ μὴ ἀσχοληθοῦμε μὲ τὴν ὑπόθεσιν αὐτὴ περισσότερο πού λίγο βρωμάει.

**Μ**ΙΑ τυχαία σύμπτωσις—ὁ διαρισμὸς τοῦ διευθυντοῦ μας κ. Νόβα ὡς δικαστικοῦ ἀντιπροσώπου Γιαννιῶν—ἦταν ὅτι χρεώζονταν γιὰ νὰ παγώσουν οἱ μπράβιοι τοῦ χωριοῦ καὶ νὰ ψηφίσουν σὲ ἐκλογεῖς ἈΦΟΒΩΣ. Τὸ ἀποτέλεσμα ὑπῆρξεν ἐξαιρετικό. Νίκη τοῦ λαοῦ καί τῆς Δημοκρατίας.

## ΚΑΤΗΓΟΡΟΥΜΕΝ ΤΟΝ κ. ΠΑΠΑΓΟΝ

τοὺς ἀντιπροσώπους τοῦ λαοῦ πρῶτος κατηγορούμενος θά καθήσῃ σὲ ἐδώλιο ὁ πρῶτος ὑπεύθυνος Ἀλέξανδρος Παπάγος.  
Αὐτὸς ἔχει διαποιεῖσαι τὴν ἑλληνικὴν δημοσίαν ζωὴν μὲ τὸ συνασθημα ὅτι οἱ ὑπουργοὶ εἶναι δούδοιαι γιὰ νὰ μποροῦν νὰ ἀπεμπολοῦν τὰ κρατικὰ συμφέροντα.  
Αὐτὸς ἀφήκε τὸν ὄχτρο τῆς φυλοδότητος καί τῆς συναλλαγῆς νὰ πνίξῃ μὲ τὴς βρωμερῆς ἀναθυμιάσεις του τὴν ἑθνικὴν ἀντιπροσώπου.  
Αὐτὸς ἀπὸ ἄγνοια καὶ ἀνικανότητι, ἀπὸ ἀνεπάρκειαν καὶ νὰ ἀναγινώσκῃ κἂν τὰ ἐπίσημα ἔγγραφα, ἐνεπιστεθῆ με τυφλότητα καί χωρὶς σκώδη κἂν ἔλεγο τὰ ἀξιώματα τῆς Πολιτείας σὲ ἀνίκανη ἢ ἀκατάλληλα χέσια.  
Αὐτὸς ἔδωσε σὲ γερμανικὸ σκάνδαλο ἀνθελληνικὴ φωνὴ γιὰ νὰ εὐχριστήσῃ ἐντεῦθεν, χωρὶς τὸ συνείδημα τῆς

εὐθύνης, τῆς Δυτικῆς Γερμανίας καί τῆς δύο ληστρικῆς κατοικησῆς εταιρίας.  
Αὐτὸς, χωρὶς νὰ συμβουλευθῆ τὰ ἀρμόδια κρατικὰ ὄργανα καί τὴς ἐντεταλμένους ὑπηρεσίας, καθὼς εἶχε καθήκον ἐσπένεσε νὰ προβῇ στήν ἀπαράδεκτη ἐκείνη δῆλωσιν, νὰ δώσῃ σημασίαν καί νομικὸ κέρος στήν ἀπιστολῆς Μαριέττης, καὶ νὰ διαβεβαιώσῃ τὸν περσικὸν τῆς Γερμανίας ὅτι ἡ Ἑλλὰς θά ἱκανοποιήσῃ τὴς παρόλογες, ἐκβιαστικῆς καὶ ἱστορικῆς ἀπειτήσεις τῶν δύο ἀρρακτικῶν εταιριῶν.  
Αὐτὸς εἶναι ὁ πρῶτος κατηγορούμενος καί ὁ κύριος ἐνοχος.  
Ἐν ὄνοματι τοῦ Ἑλληνικοῦ λαοῦ κατηγοροῦμεν τὸν Ἀλέξανδρον Παπάγον καί ἐπιτιμῶμεν νὰ παραπεμφθῆ σὲ Ἐιδικὸ Δικαστήριον Ὑπουργῶν.  
**Α. ΠΟΥΡΝΑΡΑΣ**

### ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟΝ

Τοὺς 1650 Νουουσαίους ἐκλογεῖς μου, πού μὲ ἐτίμησαν καί μὲ ἀνέδειξαν πρῶτον δημόσιον ψηφοδότην μου, θερμὰ τὰ ψηφοδότην μου, θερμὰ τὰ εὐχαριστῶ. Ὑπόσχομαι δὲ ὅπως φανῶ ἀντάξιός της μεγάλης ἐμπιστοσύνης πού μὲ περιέβαλον.  
Τάκης Χατζηδημητρίου Ἱατρὸς

**ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΚΕΙΜΙΔΗΣ**  
ΙΑΤΡΟΣ  
ΕΙΔΙΚΟΣ ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ  
**ΑΚΤΙΝΕΣ Χ**  
Δέχεται καθ' ἐκάστην Ὁδὸς Βικέλλα

**ΛΕΩΝ. ΜΑΝΩΛΙΔΗΣ**  
ΙΑΤΡΟΣ  
ΩΤΟΡΙΝΟΛΑΡΥΓΓΟΛΟΓΟΣ  
Δέχεται καθ' ἐκάστην εἰς τὸ ἱατρεῖον του Ἐναντι Κοστικῶ Νασοκαμείου Βερούας

### Μέλλοντες Γάμοι

Γνωστοποιεῖται Συμφώνως τῷ ἀριθμῷ 1369 τοῦ Ἀστικοῦ Κώδικος ὅτι:  
**Ὁ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΔΑΛΟΓΛΟΥ**, γεννηθεὶς καὶ κατοικῶν ἐν Βερούᾳ υἱὸς τοῦ Μιχαήλ καί τῆς Ἀναστασίας τὸ γένος Χαρισσακίου καὶ ἡ **ΔΕ ΣΠΟΙΝΑ ΖΗΣΗ**, γεννηθεῖσα ἐν Βερούᾳ καί κατοικοῦσα εἰς Ν. Λυκογιάννην, θυγάτηρ τοῦ Δημητρίου καί τῆς Μαρίας Μάλλουσι νὰ ἐλθουν εἰς γάμον.  
**Ὁ ΠΑΥΛΟΣ ΚΑΖΑΝΤΖΙΑΝΗΣ** τοῦ Ἀναστασίου καί τῆς Ἀγαθῆς τὸ γένος Κουρτζίδου γεννηθεὶς καί κατοικῶν ἐν Βερούᾳ καὶ ἡ **ΜΑΡΙΚΑ ΚΑΡΑΓΑΒΡΙΗΛΙΔΟΥ** τοῦ Συμεῶν καί τῆς Ἐλισσαβέτ τὸ γένος Οἰκονομίδου γεννηθεῖσα καί κατοικοῦσα ἐν Βερούᾳ μέλλουσι νὰ ἐλθουν εἰς γάμον.

**ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΚΙΡΤΗΣ**  
ΕΙΔΙΚΟΣ  
ΑΚΤΙΝΟΛΟΓΟΣΡΑΔΙΟΛΟΓΟΣ  
Ἐν Βερούᾳ

**ΩΡΟΛΟΓΙΑ ΗΓΓΥΗΜΕΝΑ**  
ὧλων τῶν Ἐργοστασίων τῆς Εὐρώπης  
**ΧΕΙΡΟΣ — ΤΣΕΠΗΣ — ΕΠΙΤΡΑΠΕΖΙΑ**  
**ΤΟΙΧΟΥ — ΞΥΠΝΗΤΗΡΙΑ**  
**ΚΟΣΜΗΜΑΤΑ** Πάσης ἀξίας  
Γιαννιώτικα εἶδη Λαϊκῆς Τέχνης ὡς καὶ ὅλα τὰ Ἐκκλησιαστικὰ εἶδη θὰ τὰ βρῆτε σὲ πλουσιωτάτη Συλλογὴ καί στίς πιὸ συμφέρουσας τιμὰς καί μὲ δόσεις ἐβδομαδιαίας καί μηνιαίας  
**Μόνον στήν**  
**ΕΛΒΕΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ ΒΕΡΟΥΑΣ**  
**ΚΩΝ. ΔΙΠΑΠΟΓΛΟΥ**  
ΕΠΙ ΤΗΣ ΠΛΑΤΕΙΑΣ ΑΓΙΟΥ ΑΝΤΩΝΙΟΥ  
ΖΗΜ.—Διὰ νὰ ἔχετε ἕνα ἀκριβεῖς παρακολοῦσατε τὰ ὑπερόλογα καὶ τὰ χρονόμετρα τῆς Ἑλβετικῆς Ἀγορᾶς  
**ΚΩΝ. ΔΙΠΑΠΟΓΛΟΥ**  
**ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ ΚΑΙ ΕΘΝΙΚΑ ΛΑΧΕΙΑ**

**ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΟΠΤΙΚΩΝ**  
**ΚΑΙ ΕΙΩΝ ΚΟΥΡΕΙΟΥ**  
**ΤΗΛΕΜ. ΔΙΑΜΑΝΤΗ**  
**ΚΕΝΤΡΙΚΗ 76**  
  
Ὀπτικὰ εἶδη εἰς πλουσίαν συλλογὴν. Ματοβάλλια προσβωπίαι, μυωπίαι, καὶ κλπ.  
Ἐπιλοῦνται, παραγγέλλεται Ὀφθαλμιάτριον. Ὁραυτοὺς ἐκτελοῦνται ἐπισκευαὶ ἀκετακῶν ὀφθαλμῶν ἀντὶ μικρῆς ἀμοιβῆς.

# Ο ΘΑΡΡΑΛΕΟΣ

Εφημερίς Βεροίας

ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ

ΛΕΙΤΕΙ

20

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 1954

Συνδρομητική  
Έτησια δρ. 25 Έξαμηνος δρ. 15  
Άμμοι, Κοινότητες, Τρόποι δρ. 100

ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ—ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ  
ΝΑΙΑΣ ΝΟΒΑΣ  
ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ

Έτος 61 Αριθ. φύλλου 245  
Τιμή φύλλου δραχ. 1

## ΛΑΟΣ ΚΑΙ ΗΓΕΣΙΑ

Άρθρον του κ. ΑΛΕΞ. ΣΒΩΛΟΥ

Με τὸ ἀποτέλεσμα τῶν δημοτικῶν ἐκλογῶν ὁ λαός, διὰ μίαν ἀκρότη φωνήν, ἔδειξεν ὅτι ἀποδέχεται τὴν καθοδήγησιν τῶν ἡγετῶν του με προθυμίαν καὶ φθάνει με γενναῖα βήματα εἰς τὴν ἐπιτυχίαν, ὅταν εἶδενται ἐνώπιόν του με θάρρος, εὐλιχρίνειαν καὶ ἀνιδιοτέλειαν ζητήματα πῶς τὰ αἰσθάνεται βυθύτερα σὺν πράξει καθήκοντος πρὸς τὸν ἑαυτὸν του. Μεγάλοι ὄγκοι ἐκλογέων εἰς τοὺς μεγαλύτερους δήμους τῆς χώρας καὶ μάλιστα εἰς τὴν πρωτεύουσαν, τὴν Πειραιᾶ, τὴν Θεσσαλονίκην, ἐκινήθησαν εἰς στήν καὶ πανηγυρικὴν καταδίξιν τῆς Κυβερνήσεως τοῦ Συναγεσμού διὰ τὴν ἀντιλαϊκὴν πολιτικὴν τῆς. Ἐντὸς τοῦ πλαισίου μιᾶς εὐρείας ἐνδεΐας ἀγῶνος ὁ λαὸς ἐπανέφερε τὴν αὐτοκαταπολιτιστικὴν του καὶ υἰοθέτησε τὰ συνθήματα πρὸς τὸν ἐδῶθησαν, ἀπολύτως, διότι εἶχε συνειδητοποιήσει ὅτι ἄφειλε ν' ἀντιδράσῃ κατὰ τῆς πίεσεως καὶ τῆς ἐξαθλιώσεως τὴν ὁποῖαν υφίσταται ἐπὶ δύο ἔτη.

Ἡ αὐτοκαταπολιτιστικὴ τοῦ λαοῦ ἐγέννησε καὶ τὸ αἰσθημα ὅτι κάποια ἀλλαγὴ τελεσιουργεῖται ἢ ἐτελεσιουργήθη—αἰσθημα πρὸς πᾶς τις ἀντιλαμπάνεται ὅχι μόνον εἰς τὴν πρωτεύουσαν, ἀλλὰ καὶ εἰς τὴν ἐπαρχίαν. Ὑπάρχει ἤδη, ἀντὶ παθητικῆς προσημῆς τοῦ χειροτέρου, ἓνας λαϊκὸς ἐνθουσιασμός καὶ μὴ ἀπαιτήσις ὀριστικαπολήσεως τῆς νίκης ἐναντίον τῶν φοβερῶν δυνάμεων τῆς Ὀλιγαρχίας, αἱ ὁποῖαι ἔχουσι καὶ ἀπολλύουσιν εἰς τὸν τόπον μας. Εἶναι βέβαιον ὅτι ὁ λαὸς ἀναμένει τὴν δευτέραν φάσιν τοῦ ἀγῶνος, τὴν ὁποῖαν θὰ χαρακτηρίσῃ ἡ διάλυσις τῆς ἀντιδραστικῆς Βουλῆς καὶ ἡ προκήρυξις νέων ἐκλογῶν, αἱ ὁποῖαι νὰ δώσουν, κατὰ τὸν ὅρον δημοκρατικῶν, τὴν ἐκφρασὴν τῆς ἀληθινῆς θέλησεως τῆς χώρας. Καὶ κατ'ἀνάγκην θὰ βεβαιώσωμεν αὐτὴν τὴν πορείαν καὶ ὅχι ἄλλην, διότι καὶ δὲν ὑπάρχει ἄλλη. Ὅσον καὶ ἂν ἐξεπλάγησαν δυσμενῶς καὶ ἐπωδύνως αἱ ἀντιρωποὶ τῆς Δεξιᾶς καὶ οἱ κύκλοι τῆς Κυβερνήσεως ἀπὸ τὸ λαϊκὸν ζῆλον πρὸς ἀπέδειξαν αἱ δημοτικαὶ ἐκλογαὶ, δὲν ὑπάρχουν ἀπὸ μηχανῆς θεοῦ τῆς ἰσχυροῦς δυνάμεις πρὸς τὰ τοὺς ἀδύνατον ἀπὸ τὴν ἐπερχομένην ἀναισθησίαν τῆς ἐξουσίας των. Ἡ ψῆφος τοῦ λαοῦ εἶναι ὄπλον ἡθικῶς ἀκαταμάχητον. Κανείς δὲν θὰ θελήσῃ, οὐδὲ θὰ δυνήθῃ νὰ ἀντικαταστήσῃ εἰς αὐτὴν διὰ τὴν πώσῃ τὰ συμπερόντα τῆς Ὀλιγαρχίας ἀπὸ τὸν δῆθεν κίνδυνον ὄλων ἡμῶν τῶν ἄλλων, κίνδυνον, τὸν ὁποῖον κανείς πλέον δὲν πιστεύει καὶ τὸν ὁποῖον αὐτὸς ὁ ἴδιος ὁ λαὸς ἔδειξεν ὅτι δὲν φραβᾶται καὶ θεωρεῖ ἀνίσχυρον. Δι' αὐτὸ καὶ ἐκεῖνο πρὸς χρειάζεται τῶρα, ἐν ὅψει τῶν ἀμέσων μέλλοντος καὶ τῆς τελικῆς φάσεως τοῦ ἀγῶνος κατὰ τοῦ Συναγεσμοῦ, εἶναι μὴ εὐφροῦς καὶ κατάλληλος χρησιμοποίησις τῶν λαϊκῶν δυνάμεων καὶ τοῦ σημερινοῦ ἐνθουσιασμοῦ τοῦ λαοῦ πρὸς σκοποὺς δημοκρατικοὺς καὶ πρακτικοὺς. Αὐτὸ δὲ εἶναι καὶ τὸ καθήκον τῆς πολιτικῆς ἡγεσίας. Ἐὰν τελικὸν πλῆγμα πρὸς τὸν λαὸν εἶται κατὰ τοῦ Συναγεσμοῦ θὰ εἶναι πυγχρότως καὶ τὸ ἀναιγμὸν τοῦ δρόμου πρὸς μίαν νέαν ἐσποτρικὴν κατάστασιν, ἰκανὴν νὰ ὑπερηγήσῃ τὰ λαϊκὰ συμπερόντα χωρὶς τὸν κερᾶν νὰ θυσιασθῇ τίποτε ἀπὸ ὅτι ἀνομιζόμενον συνήθως ἐθνικὰ συμπερόντα.

Α.Α. ΣΒΩΛΟΣ

(Ἀνεκδημοσίευσις ἀπὸ τὸν «ΣΤΑΥΡΟΣΤΡΟΦΟ»)

## ἘΝΑ ΓΡΑΜΜΑ

Τὸ παρακάτω γράμμα ἀπεστάλη στὸν κ. Δήμαρχο, τὸ Δημοτικὸ Συμβούλιο καὶ εἰς τὴν Φιλόπτωχο Ἀδελφότητα:

«Καὶ φέτος τὰ Χριστοῦγεννα ἄδικα θὰ μᾶς περιμένουν οἱ οἰκογενεῖς μας. Ἐμῆρα καὶ λυπημένα τὰ σπῆματα μας θὰ ὑποδεχθῶν τὴ γέννηση τοῦ Θεοῦ-ἄνθρωπου. Μακριὰ ἀπὸ μᾶς θ' ἀνεπηχῆσάν οἱ καρπῆρες τοῦ τόπου μας, ἀπὸ τόσα ἀγαπᾶμε.

Αὐτὰς εἰς μέρες θέλουμε τὴν πατρίδα μας νὰ ξαναζήσει εἰς λαϊκὴς παραδόσεις τῆς πρὸς περὶ τὴν τὸ λίκνο γὰ τὴν ἐθνικὴ συνείδηση, ἐκεῖνα τὰ ἄμορφα ἔθιμα πρὸς χαρῶμενες οἱ παιδικῆς φωνῆς ἀκίβου καὶ ζωντανεύουν τὰ ποικίλα τῆς φτωχογενετικῆς τραγουδιῶντας μετ' αὐτῶν τὸ «ἐπὶ γῆ; Εἰρήνη...».

Ν' ἀνάβει παντοεινὰ σὲ κατὰ πᾶσι, θέλουμε, τὰ σβυστὸ τῶρα τῆς εὐτυχίας. Ἐὰν τὸ ἰδανικὸ πρὸς φλογεῖν νοῦ καὶ καρδίᾳ, ὁδηγούμεθα χρόνια τῶρα αὐτὸς τόπος τῆς ἔξορας πρὸς ἐκαστὸν λαϊκὸς ἄλλους θερμοὺς καὶ ἀσπίλους πατριώτες καὶ πατριώτισσας.

Καρτωμένοι σὲ γὰρ τὴν νηὶ τῆς ἔξορας, τὸ νηὶ πρὸς νηροπιάζει τὴν ἑλλάδα, μέσα σὲ δύο χαράδες, κατὰ ἀπὸ κοινωλιασμένες σπηλιές, ἀνεπερᾶσται σὲ στοιχεῖα τῆς φύσης καὶ τῆς πλημμύρας πρὸς κατὰ τόσο τὸ χεῖρῶνα τὸ νερὸ τῶν καταπονιζῶν τὴ γωνίᾳ τοῦ ἔκνου μας, περνᾶμε μέρες φρίκης, γυμνοί, χωρὶς παπούτσι, ρουχισμὸ καὶ κλινοσκεπάσματα. Ἡ ὕβρις μας ὑποσκέπηκε ἀνεπαύρηται. Νοσήλεια οὐσιαστικὰ δὲν ὑπάρχει. Οἱ φυματικαὶ πληθαίνουν. Οἱ νέοι σπύουν, οἱ γέροι καὶ οἱ ἄρρωστοί μας, μακριὰ ἀπ' τὴν ἀσπορῆ τῶν σπιτιῶν τους μετροῦν τῆς μέρες μιᾶς ἐννεμῆς ζωῆς, τὸ ἐπίδομά μας «ἴσα—ἴσα ν' ἡγοράσεις ἓνα καρβέλι» εἶναι ἀνίκανο νὰ θεραπεύσει καὶ τῆς στοιχειώδεις ἀνάγκες μας.

Καὶ μονάχα ἡ χαρὰ γιὰ τὸ μέλλον μᾶς στήλῃνει. Κλείνουμε εἰς μέρες μας μ' ἄγωνία. Καὶ ἡ νύχτα γεμίζει μ' ἄνησιες. Ἡ ζωὴ μας βρῖσκειται καὶ σὲ δικὰ μας χέρι. Ἡ ζωὴ μας μπορεῖ ν' ἀλλάξῃ καὶ νὰ βελτιωθῇ μετὰ τὴν δικὴ μας βοήθεια. Ἐσείς πρὸς ἐκπροσωπεῖτε σὺν τοῖσιν ἄρχοντες τὴν πόλιν καὶ τὴ λαϊκὴ ἐπιταγή γὰς πατριωτικὴν ἡμόνοια καὶ προκοπή, ἐσείς πρὸς ἐκπροσωπεῖτε τῆς φιλανθρωπικῆς δραγῶσεως καὶ τὴ κοινὴ γνῶμη τῆς πόλης, μοροῖτε εἰς μέρες αὐτῆς τῆς πανοιχρῶ-

## ΤΟ ΕΘΝΟΣ ΘΕΛΕΙ ΝΑ ΓΑΛΗΝΕΨΗ

Τὸ Λαϊκοπαρὰ γιὰ τὸν Κόμμα ὑπῆρξε ἀπ' τὴν ὥρα τῆς ἐμφανισεῶς του μακάβριον. Πάνω σὲ πτώματα ἀτήρησε τὴν ἐπιτυχία του καὶ σ' αὐτὰ βλήμεναι νὰ κρατηθῇ!

Γιατὶ εἰ σκοπὸς ἐθνικὸς ὑπερητοῦν αὐτὰ τὰ μνημόσυνα πρὸς ὑργάνουνται ἐτησίως καὶ οἱ ἐπιστρατευμένοι κήρυκες τοῦ ἐθνικοῦ μέσους πρὸς τετιώνουν τὴ γλῶσσα τους καὶ μεταβάλλουν τὸν ἱερὸ χῶρον τῆς ἐκκλησίας σὲ χῶρον κομματικῆς προπαγάνδας; Κρατᾶμε σὲ χεῖρα μας τὸ κείμενο τοῦ ἐπιμνημόσυνου λόγου πρὸς ἐξερῶνησε πρὸς τὴν Κυριακὴν ὁ πτωχιστὸς μαθηματικὸς κ. Τσαούσης. (πρὸς ἔγιναν ῥήτορες καὶ οἱ μαθηματικοί;) Λόγος ἐπιμνημόσυνος ἦταν αὐτὸς ἡ φρικαλέον κήρυγμα μέσους;

Λόγος μέλλοντος καθήγητοῦ ἦταν αὐτὸς ἡ παιδαγωγικὸς συνονθύλευμα λέξεων ἀνεῖ ἱστορικῆς σημασίας καὶ φιλοσοφικῆς ἐννοίας; Λόγος ἦταν αὐτὸς ἡ μακάβριος πτωματολογία πρὸς ἡ πτωματῆ τῶν προπαβῆλε τὸ ἀνύποπτο ἐκκλησιασμο;

Ἀλοῖμονο στή νεολαία πρὸς τὸ τῆς τύχη τοιαύτος, ἀνιστόρητος καὶ ἀφι-

πνης ἀγάπης, νὰ ὑψώσετε φωνὴν συμπαροῦσεως γιὰ τὴν τραγικὴν μας κατάστασιν. Μπορεῖτε εἰς μέρες αὐτῆς νὰ ἡγηθεῖτε μᾶς ἀσπυροφροῦς γιὰ τὴν προσομοίαν τῆς ζωῆς μας καὶ τῶν οἰκογενειῶν μας, γιὰ τὴν ἐνίσχυση μας σὲ εἶδη ρουχισμοῦ, ὑπόδησης, ἀκλινοσκεπάσματα, τρόφιμα, φάρμακα.

Εἴμαστε βέβαιον ὅτι τὸ γράμμα μᾶς σὲν ἀνυποβῆται μετὰ τὰ αἰσθήματα τοῦ λαοῦ, καὶ εἰς τῆς δὲ σὲ διατάσει νὰ σταθεῖτε ἀξιοὶ καὶ καλοὶ διεργηγευτῆς του, καὶ εἰς ἐπιτελέσητε ὅτι ἐπιβάλλει τὸ ἀνθρώπινο καὶ χριστιανικὸ καθήκον σας.

Μετὰ τὴν ἐλλείδην ἀνιμοιῆς ἐνεργειῶν σας

Διατελοῦμεν

Μετὰ τῆς

Σωτήρης Μπίμπας

Γιάννης Πέτσας

Σωτήρης Τσουάντας

Στρατ. Ἐκτοπισμένων

Ἅγιος Ἐυσεβίου

6-12-54

λοσάφητος διδασκαλός. Σὲν προχθεσινὸν ἐπιμνημόσυνο λόγο του, συνελήφθη, δυστυχῶς, ἓνας φθινὸς Συναγεσμοῦ κήρυξ, ὅχι ὄμως καὶ ἐθνικὸς κήρυξ.

Καὶ τὸ ἔθνος ἔχει ἀνάγκην ἀπὸ ἐθνικῶν κήρυκων, κήρυκων τῆς ἀγάπης καὶ τῆς ὁμόνοιας καὶ ὅχι τῆς ἀναμοχλεύσεως τῶν παθῶν, πρὸς τὴν σιμφορᾶ ἐπεσώρηνσαν σὲν ἔθνος.

Ἐως πότε τὸ πνεῦμα τοῦ μέσους θὰ διέπῃ ἔνα τμήμα ἰδιοτελῶν ἐλλήνων; Νὰ γιὰ τὴν ἐπιβάλλεται ἡ ἀμεσοῦ ἀπολαμπῆ τῆς Συναγεσμοῦ Κυβερνήσεως. Ἴδῃ νὰ γαληνέψῃ ἡ χώρα καὶ ἀμνοῦση ὁ λαός.

## «Ἡ ΘΑ ΤΟ ΚΑΝΩ ΓΥΜΝΑΣΙΟ Ἡ ΘΑ ΤΟ ΔΙΑΛΥΣΩ»

Μετὰ τὰ παιδαγωγικὰ λόγια ἀπειλεῖ τοὺς μαθητὰς του, ὁ κ. Γυμνασιάρχης Γιαννιτσῶν!

Ἐστὶ συνετέλεσεν νὰ πετύχῃ τὸ δεύτερον καὶ τὸ Γυμνάσιο νὰ βαλῆ πρὸς διάλυσιν!

Ἐκ τῶν 700 μαθητῶν πρὸς ἀνεγράφησαν ἐναπομένουν πρὸς τοὺς 350, οἱ ἔλληνι μισοὶ μεταγράφησαν σὲ ἰδιωτικὸ Γυμνάσιο Γιαννιτσῶν.

Ἐὰν φαίνεται τοῦ Γυμνασίου Γιαννιτσῶν, ἀνεστάτως τὴ κενὴ γνώμη ἡ ὁποῖα ἀξιοῦ ἄμμοι ἀπαστολῆν. Ἐπιθεωρητὸς πρὸς διενεργεῖαν ἀνακρίσεως, ἵνα ἐξακριβωθῇ ὁ λόγος δι' ὅτι οἱ μαθητὰ ἐξανακάβανται νὰ ἐγκαταλείψουν τὸ Δημόσιο καὶ νὰ ἐγγεγράφωται σὲ ἰδιωτικὸν, τὸ ὁποῖον οἱ μαθητὰ ὑπερτερῶν ἤδη τοῦ δημοσίου καὶ κάνει χρόνους βουλεύεις.

Στοὺς συνδρομητῆς καὶ ἀναγνώστους μας

εὐχόμεθα

Καλὰ Χριστοῦγεννα

# ΘΑΡΡΑΛΕΑ

**Ω** και στη Κορέα μας έστειλαν οι «Σύμμαχοι» για να...ελευθερώσουμε τους ξυπόλυτους Κορεάτες από την επιρροή της Κίνας και για χάρη των μεγάλων Αμερικανικών συμφερόντων. Στη μακρυνή Κορέα υπάρχει ακόμη εκατομμύρια Έλληνικών οδών για το όποιο οι Αμερικανοί μας δευλεύουν τεχνικώτατα. Ήλθε όμως η ιερή στιγμή να ζητήσουμε και ήμεις, νομιμότυπα την απελευθέρωση της ελληνικοτάτης Κύπρου και μας γύρισαν αδιάπτωρα, όλοι οι ψευδοσύμμαχοί μας, τις πλάτες. Προς τι τότε τα μεγάλα λόγια περί αυτοδιαθέσεως των λαών, οι χάρτες και το ΝΑΤΟ; Στη πλέον ιερή μας υπόθεση απεκαλύφθησαν διπλοπρόσωποι και μας πρόδωσαν. Καιρός είναι να σκεφθούμε ελληνικώτερα.

**Η Σ Π Ο Υ Λ Α Ζ Ο Ξ Ϊ Α**  
 Η Βρετανία Θεσπύνης Α. θησών, με τον άβολο πατριωτικό ενθουσιασμό της, πού ξέπασε σε θέρος των μεγάλων Η. Μ. πόρων των Ηθίων, Αγγλοαμερικανικών και τής πείρας κατήραυρα τή άγέρως ανά φάγωνα έρχαν να φάση από Έθνική υπερηφάνια κάθε Έλληνική ψυχή, που χρόνια τόρα παραστέκει βοιάδες μάρτυς, των πλέον χοιδοειδών άπατων των περί αυτοδιαθέσεως κτλ. Γε νίκαμε λακέδες των άνάμων έμπορικών συμφερόντων των, άώσαμε στρατιωτικάς βάρεις. Σταλάμε στρατό στην Κορέα και τσιγαροζάματα να πληρώνομε τή δόση για στρατιωτικές δαπάνες. Παρά ταύτα όταν τούς ζητήσαμε να μας παραχωρήσουν τή Κορέα μας, απειφρένησαν εάν αδικησούς λακέδες άνοι άξίους!! Τή σίνθημα έρρίφη άπ' τή έλεγη φραγκική υκολαία. Νά φήγαν οι φευδοσύμμαχοί μας. Άέν μιά: χρειάζονται τέτοιοι φίλοι.

**ΠΑΛΙ** καλό. «Ενίκησεν ο λαός» στις δημοτικές εκλογές μας βεβιαώνει ή «Νίκη». Τώρα άν δ κ. Κεμιντζές περιεσώθη χάρη στη σκανδαλωδώς ευνοήσασα αυτόν τύχη. «Αν τή ψηφοδέλτιόν του ήταν δείγμα άχρωμάτιστον και για όπο τά γούστα Γούτο το αντιπρόσχειται ή «Νίκη», και τήν επιτυχία του τή χαρακτηρίζει οά νίκη του λαού! γράφε συναγεραυό». Ο λαός ένίκησε στην Αθήνα, Πειραιά, Βόλο, Θεσπύνη, Γιθά Νάουσα κλπ. Έκει έκριθη ή πολιτική μάχη με άποτέλεσμα τή συντροβή του Παναγιαμού. Έδω, δυατυχώς, για τούς λάναους που έξηγήσαμε στο προηγούμενο, δ λ ός

παρέμενε ξένος πρός ότι συνέβη σ' όλη τή χώρα — μάχη κατά του συναγεραυό — γιαυτό και έστερήθη τής πανελληνίου χαράς, να γιορτάσει τή χαρμόσυνο γεγονός — τής άποδοκιμασίας του Συναγεραυό. Εδυτυχώς ή μεγαλειώδης πανελληνίος νίκη χάρισε και στο λαό Βεροίας τή χαρά τής έκδικήσεως κατά του Συναγεραυό και των μεθόδων του.

**ΠΑΡΑΚΑΛΕΙΤΑΙ** δ κ. Δήμαρχος όπως μās γνωρίση πόσοι Βεροιώτες απήντησαν στην εύνητη πρόσκληση του να συνεισφέρουν ποσόν τι πρός άγοράν πρωτοχρονιάτικων παιγνιδιών ύπέρ των άπόρων παιδιών.

**Η ΑΓΡΟΤΙΚΗ** Τράπεζα, μείς άπάντησαν σημειώνοντες: μας, σχετικό με τή διανεμηθείσα ποσότητα ά καταλλήλου οισσπόρου εις Άγιον Γεώργιον, μās έγνωρίσαν ότι εάν εθύνουμε αυτή, δίδει ούθεμίς άνάμειξιν έχαι εις διανοιάς οισσπόρου, άλλ' ή Κομμική Σπερματοχέντρωσις, ήτις και εύθύνεται διέ τήν κακήν ποιότητα του οισσπόρου.

**ΤΟ** τζιπ τής Ένώσεως Γ. Σύν)σμών γιατί συχνά πυκνά άλωνίζε: στην Γιάννιουσα. Τή Δ. Συμβήλιο τής Ένώσεως έσοι οπαταλά τή περιουσία των άγροτών; Χρειάζεται να μ. ή άμέσως φρένο.

**ΕΠ** εύκαιρία των ηηλώσεων του κ Ρέντη ότι διοβλέπει κίνδυνον στρατιωτικής δικτατορίας θυμηθήκαμε τόν άλλον στρατάρχη τής Γαλλίας Γκαμελέν και τά λόγια που ειπε έξ αίτίας των στρατιωτικών κινήματων στην Ελλάδα. «Αν οι Γάλλοι άξιωματικοί ά

**ΠΕΡΙΛΗΨΙΣ**  
 Αναθεωρήσεως Έπλογικών Κινημάτων  
 Ο Νομάρχης Έπλογικών γνωστοποιεί δια συμφώνως τώ νόμω άρχονται από 1 Ιανουαρίου 1955 οι έργασια άναθεωρήσεως Έπλογικών Καταλόγων άνδρών και γυναικών Προσκαλούνται πάντες οι ενδιαφερόμενοι άρρέτες και θήλικες όποιε άπευθύνονται εις τήν έφοδίον Εθνοθόλην διέ τήν έγγράφην των, άποβάλλουσε σχετικήν οίτησιν από 1-1-55 έως 23-2-55. Έπίσης οι βουλευμένοι δύνανται να διαβιβάσωσι από 1-0-55 μέχρι και τής 10-3-55 εις τόν άρμόδιον Εθνοθόλην έντηποι κατά τής έγγραφής παντός προσώπου μη δικαιουμένου εις τούτη ός και περί διαγραφής μη νομίμοις έγγεγοσμένων έν τώ όριστικώ έκλογικώ καταλόγω ή άπειλεσάντων τας ιδιότητες τού έκλογέως.  
 Ο Νομάρχης  
**Κ. ΤΣΟΥΠΤΗΣ**

πεφάσιζαν να κάμουν δικτατορίαν θά τούς συναλάμβαναν οι Γάλλοι στρατιώτες και θά τοίς έδεναν. Αέγοντας οτά τή Γκαμελέν θά είχε όπ' όθιν του τό άνεπτυγμένο πνευματικό επίπεδο των Γάλλων στρατιωτών. Πιστεύομεν ότι, τή στιγμή αούτή και οι Έλληνες στρατιώτες βρισκονται σε καλό πνευματικό επίπεδο και δε θά διατάσουν ν' άντιδράσουν όταν έδοϋν να κινδυνεύουν οι έλευθερία του λαού από όποιαδήποτε πλευρά.

**ΤΡΙΑΚΟΣΙΟΥΣ** μαθητάς άριθμεί τή Σχολείο Άγκυθιάς και τό άρχοντο ύπουργείο Παιδείας διατίθετε δύο (2) νεοδιορισμένους δασκάλους. Όταν τή Κράτος περιφρονεί τόση χονδρά (και αούτ' είναι τή Κράτος του κ. Παπάγου) τή λαϊκή εκπαίδευση, μπορεί δ λαός να ταυτώνη τις δυο παλάμες του και να κινηθή προς άμεσον άνεκατάστασιν τής αντίλατνης Κυβερνήσεως του Συναγεραυό. Τό φαινόμενα τής Άγκυθιάς είναι, δυστυχώς, γυνιδ στην περιεχθή μας πρός αίσχα: του κυβερνήτου. Συναγεραυό, γιαυτό καλούνται οι γονείς όποιε προκαλέσουν έυτην διαβήματα και προς τόν κ. Νομάρχη και τήν άκαταρτέουσαν Κυβέρνησιν, των μεγάλων άναξίων, του Συναγεραυό.

**ΜΕΤΑΦΟΡΑ** ΙΑΤΡΕΙΟΥ  
 Η άδωνίστη Χουάνθη Καταπρόλογου — Χουάνθη μετέφερεν τή άδωνιστην τής εις τήν τήν κατωκίαν τής: κειμένης έννοις των έφοφίτων τής Ένώσεως Γεωργικών Συναγεραυών Βεροίας, ένθα τή λίσσα θη άρχεται τήν πελατείαν τής

**ΛΕΩΝ. ΜΑΝΩΛΙΔΗΣ**  
 ΙΑΤΡΟΣ  
 ΩΤΟΡΙΝΟΛΑΡΥΓΓΟΛΟΓΟΣ  
 Δίχεται καθ' έκάστην εις τήν Ιατροείαν του  
 δόος Βικέλλου 4 Τηλ. 5-17  
 (πρώην δδ τεατρών Χουάνθη Χουάνθη)

**Πωλείται** οίκια  
 Έπ' τής Κεντρικής δόου μετά οικόπεδου έκτάσεως 316 τ. μ. και με πρόσωπον 13 μ. προς τήν κεντρικήν δόον. Πληροφροίσι παρά τού κ. Σιούρου Αιόλιου παραπλεύρως ψυγείου Κασανίτζου.  
 Όμοίως πωλείται, άποθήκη έπ' τής κεντρικής δόου μετά οικόπεδου έκτάσεως 315 τ. μ. και με πρόσωπον 12 μέτρα Πληροφροίσι παρά τού ίδιου.

**ΕΠΑΝΟΔΟΣ** ΙΑΤΡΟΥ  
 Έπανήλθεν έκ του εξειδίου του ό οδοντίατρος κ. Σπύρος Κατοερλόγλου και δέχεται τήν αξιότιμον πελατείαν εις τό Ιατρείον του

**Τό κατάστημα**  
**ΥΙΩΝ Φ. ΤΖΙΑΜΠΟΥΡΑ**  
 εύχεται εις τήν έκλεκτήν του πελατείαν  
**ΚΑΡΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ**  
 και εύτυχισμένο τό  
**1955**

**ΓΕΩΡΓΙΟΣ** ΓΚΙΡΤΖΗΣ  
 ΕΙΔΙΚΟΣ  
 ΑΚΤΙΝΟΛΟΓΟΣ ΡΑΔΙΟΛΟΓΟΣ  
 Έν Βεροία

Ακτινογραφίαι — Ακτινογραφία, Υπερώδες ακτίνες — Υπερβυσσέα κόμματα, Διαθερμία — Ακτινογραφία εν σιρό του δώδεκαδακτύλου — Γαλβανισμοί — Φαροδισμοί — Ορθοδίαγραμμα καρδίας (με άρθρογραφίαν) — Ηλεκτρικά μασσός — Ηλεκτρικά δονήσεις κλπ. κλπ.

Διά κάθε Τυπογραφικήν έργασιαν προτιμάτε τό Τυπογραφείον  
**ΓΙΩΒΑΝΝΟΠΟΥΛΟΥ**  
 Βεροία — Τηλ. 4-02

**ΔΙΑΛΕΞΙΣ**  
 Χθές εις τήν αίθουσαν τής Χριστιανικής Ένώσεως δ «Απόστολος Πεδλος» έλαβε χάραν συγκεντρωσις των γονέων και κηδεμόνων των Δημοτικων Σχολείων Βεροίας Α εκπαιδευτικής περιφερείας με όμιλητήν τόν Έπιθεωρητήν Στοιχ. Εκπαιδευσεως κ. Κ. Μαλούκον και με θέμα οί ψυχικές άρρώστειες των νέων μας.

**ΜΙΑ** ΕΠΙΣΤΟΛΗ  
 Φίλε κ. Διευθυντά,  
 Έπειδή κάτωθι τής πρές «Αστέρ» επιστολής μου τής 6-12-54 έν σημειώματι έρωτάτε τι έννοιά με τόν αυτοχαρακτηρισμένον «Εμεθα Βεροίεις» ος πληροφροί και προς άραιν ισχόν παρεξηγήσεων άπ' ένδς και άπ' έτέρου προς Ικανοποίησιν μερικων ένδ' όσων μένων δια, να μή γίπω υιγάντων, ότι, έννοιά διευκρινίζων ως άλλωστε διακρινεται από τας έν γένει γραμμάς τής όλης άπαντήσεώς μου, είμθα συντηρητικοί και πιστεύομεν περισσότερο του θεού εις τόν Μαμωνά.  
 Αούτά δια τήν τάξιν Μεθ' ύποψέως  
 Άνώγιος Άντωνιάδης  
 Φαρμακοποιός

**ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ** μεγάλη αίθουσα, έμβαδού 60 τμ κειμένη πλησίον τής Νομορχίας.  
 Πληροφροίσι Ηλίαν Νόβαν δικηγόρον

**ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑ** κ. Βασ. Κουτσουάν Ιατρον εις Ριζούσα. Έπιστολή σας έληφθη Μην άνησυχήτε.  
 «Με τά μικρά όποιος πιάνεται μεγάλα πιά δά βλεπεί. / με τά μεγάλα κ' ό μικρός μεγάλος δέ να γίνη»  
 ΓΚΑΙΤΕ

**ΩΡΟΛΟΓΙΑ** ΗΓΓΥΗΜΕΝΑ  
 όλων των Έργοστασίων τής Ευρώπης  
**ΧΕΙΡΟΣ — ΤΣΕΠΗΣ — ΕΠΙΤΡΑΠΕΖΙΑ**  
**ΤΟΙΧΟΥ — ΕΥΠΝΗΤΗΡΙΑ**  
**ΚΟΣΜΗΜΑΤΑ** Πάσης όξείας  
 Γιαννιώτικα είδη Λαϊκής Τέχνης  
 ως και όλα τά Έκκλησιαστικά είδη  
 θά τά βρήτε σε πλουσιωτάτη Συλλογή και στις πιο συμφερούσας τιμές  
 και με δόσεις εβδομαδιαίες και μηνιαίες  
**Μόνον στην**  
**ΕΛΒΕΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ ΒΕΡΟΙΑΣ**  
**ΚΩΝΙΝΟΥ ΔΙΠΑΠΟΥΛΟΥ**  
 ΕΠΙ ΤΗΣ ΠΛΑΤΕΙΑΣ ΑΓΙΟΥ ΑΝΤΩΝΙΟΥ  
 ΣΗΜ: — Διά να έχατε όρα άκριβείας παρακαλούμεν τήν έρωσήν σας με τό χρονόμετρο τής Ελβετικής Αγοράς  
**ΚΩΝ. ΔΙΠΑΠΟΥΛΟΥ**  
**ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ ΚΑΙ ΕΘΝΙΚΑ ΑΡΧΕΙΑ**